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stero, sotto la protezione della bandiera 
i ta l iana. (Approvazioni — Interruzione del 
deputato Gattorno). 

Che bel missionario sarebbe lei! [Ilarità). 
Predicherebbe male; ma sarebbe nn bel mis-
sionario. E l la potrebbe essere missionario 
delle monache. {Ilarità). 

P R E S I D E N T E . Sarebbero trascorsi i 
quaranta minuti s tabi l i t i per le interroga-
zioni, ma l 'onorevole sot tosegretar io per la 
pubbl ica is truzione ha chiesto di r ispondere 
subito alla seguente interrogazione del l 'ono-
revole Merci: 

« P e r conoscere le cause del r i tardo alla 
pubbl icaz ione, da lui promessa, della rela-
zione e degli a l legati c o m p i l a t i dal la Com-
missione che f u n o m i n a t a per lo studio ed 
il r iordinamento degli organici dei musei, 
gallerie e scavi del E e g n o ». 

L ' o n o r e v o l e sottosegretar io di S t a t o per 
la p u b b l i c a istruzione ha f a c o l t à di r ispon-
dere a queste interrogazioni . 

C R E D A R O , sottosegreterio di Stato per 
l'istruzione pubblica. Posso dare una rispo-
sta molto esauriente. L a re laz ione per la 
quale hanno presentato le loro interroga-
zioni gli onorevoli P u c c i e Merci, è s tam-
pata; e sarà, in set t imana, p u b b l i c a t a . 

Colgo l 'occasione per r ingraz iare gli ono-
revoli component i la Commissione, e cioè 
gli onorevoli B a r n a b e i , A b i g n e n t e e Merci, 
ed i c o m m e n d a t o r i R a f f a e l e Bi f fo l i e Gae-
tano Riccio, del l 'opera p r e g e v o l e che h a n n o 
compiuto a v a n t a g g i o della p u b b l i c a istru-
zione e di un 'assai benemeri ta classe di 
funzionari dello S t a t o . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Merci h a 
facoltà di dichiarare se sia, o no, sodisfatto . 

M E R C I . R i n g r a z i o l 'onorevo le Credaro di 
aver ant ic ipato il turno del la mia interro-
gazione, a v u t o r iguardo a l l ' u r g e n z a dell 'ar-
gomento. 

L a Commissione incar icata dello studio 
e del r iordinamento degli organici dei mu-
sei, gallerie e scavai, della quale mi onoro 
di aver f a t t o parte , ha compiuto uti l a v o r o 
coscienzioso e completo , ha r i l e v a t o non po-
chi abusi e corredato la sua re laz ione di 
vari al legati . Con r a m m a r i c o però d e b b o 
dire alla C a m e r a che questa C o m m i s s i o m e , 
ne l l ' adempimento del l ' incarico a f f idato le dal 
ministro, incontrò non poche diff icoltà e 
censure a l t r e t t a n t o aspre q u a n t o immeri -
ta te per parte di alcuni funzionari della 
Minerva, i quali v idero sin da principio di 
mal 'occhio la n o m i n a d i q u e s t a C o m m i s s i o n e , 
e non si peri tarono di m a n i f e s t a r e il loro 

m a l ' a n i m o anche in un memoriale presen-
t a t o al ministro ed al sot tosegretar io di 
S t a t o , memoriale che fu p u b b l i c a t o nei gior-
nali, nel quale si a f f e r m a v a n o f a t t i non veri 
e si f o r m u l a v a n o insinuazioni che la Com-
missione s d e g n o s a m e n t e respinge. Ma essa 
compì il suo l a v o r o div idendo l 'opera sua 
in due parti: nella pr ima, che f u consegnata 
al ministro fino dal dì 8 marzo u l t imo de-
corso, si occupò del personale subal terno, 
di custodia ed amminis trat ivo; e nella se-
conda, che f u consegnata al ministro negli 
u l t imi giorni di marzo, t r a t t ò del personale 
superiore. 

L a mia interrogazione a v e v a lo scopo di 
sollecitare la pubbl icaz ione della relazione.. 
A p p r e n d o quindi con piacere che essa è già 
s t a m p a t a ; s p e t t a ora al ministro di ren-
derla di p u b b l i c a ragione e di a d o t t a r e con 
sol lecitudine le proposte f a t t e a f a v o r e di 
un personale che è s ta to sempre ingiusta-
mente t ra t ta to . 

G l ' i m p i e g a t i subalterni dei musei, gal-
lerie e scavi , aspet tano da oltre quindici 
anni un migl ioramento delle loro misere 
condizioni economiche. Al le loro r ipetute 
d o m a n d e f u sempre risposto con r ipetute 
promesse che non f u r o n o mai m a n t e n u t e . 
Ora s e m b r a a me arte di buon Governo 
quella di accogliere le giuste ragioni di una 
classe d ' i m p i e g a t i v e r a m e n t e benemerit i , 
perchè i p r o v v e d i m e n t i che il Governo deve 
poi prendere non perdano il merito della 
i n i z i a t i v a e della spontanei tà . 

I o confido nel l 'onorevole ministro Bosell i 
e nel suo sottosegretar io di S t a t o onorevole 
Credaro, il quale son sicuro porterà nella 
questione quello zelo e quel sent imento di 
g iust iz ia r iparatr ice ehe fecero di lui il di-
fensore valoroso e f o r t u n a t o dei legi t t imi 
interessi dei maestri e lementar i e dei pro-
fessori della scuola media . 

Io esorto il Governo a p r o v v e d e r e u n a 
b u o n a v o l t a presentando il disegno di legge 
proposto dalla Commissione, diretto a mi-
gliorare le miserevoli condizioni di un per-
sonale che compie con inte l l igenza ed onestà 
il suo dovere, personale che non ha il neces-
sario per v i v e r e ed al quale è af f idata la 
custodia e la cura dei tesori d 'arte e di 
storia che f o r m a n o il patr imonio i n v i d i a t o 
ed anche insidiato della nostra cara P a t r i a . 
{Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Pucc i ha 
presentata una interrogazione analoga a 
questa , che r imanè nell 'ordine del giorno. 


